

一些学校家委会变味成“收钱会”

专家认为，教育资源分配不公的现状，正吞噬家长参与学校民主管理的勇气

《中长期教育改革和发展规划纲要》明确要求“建立中小学家长委员会”，推进现代学校制度建设。温总理近期在全国教育工作会议上也强调，“中小学还要建立家长委员会，不断完善学校科学民主决策和评价机制”。

中小学校家委会久已有之，但目前一些学校的家委会变味为“收钱会”“联谊会”，形同虚设。家委会能否帮助解决中小学“乱收费”等痼疾？如何担起参与学校民主管理、监督评价教学行为的重任？如何成为现代学校制度建设的突破口？“新华视点”记者最近进行了调研。

□新华社“新华视点”记者王海鹰、茆琛、王研

家长：

委员多是干部家属、老板及尖子生家长

“即使对学校有看法也要保留，因为孩子在人家手里，投鼠忌器啊！”李玉的儿子就读于济南历下区一所小学，有一次老师在课堂上责骂孩子，李玉找学校领导反映，没想到老师竟在班上咬牙切齿地对孩子说：“行啊你，你妈厉害啊！”此后，李玉再也不敢找学校反映情况。

今年10月，重庆市教委向社会公示，高三升学考前补习费最高限额标准为每课时2元，而以前一节课是1.5元。不少家长看到这一公示后，既无奈，又意外。重庆市外国语学校一位家长说，孩子补课多，涨价负担很明显，但面对学校，哪个家长敢提意见？

重庆八中一位家长说，在收费标准方面，家长没有机会参与听证，择校费为什么每生每学期收取几千元，择校费用在哪儿，家长无从知晓，只有被动地“交钱”。

在学校面前，家长和孩子处在弱势地位，能否通过家委会实现与学校的平等沟通呢？

“不可能！你知道现在是什么人进家委会？大多是干部家属、公司老板以及尖子生的家长。他们都是给学校歌功颂德的人，是学校和班主任的‘工具’，不可能实现监督功能。我从没听说有家长通过家委会向学校反映问题。”李玉说。

学校：

家委会地位和职责不明晰，操作难度大

山东省章丘四中校长刘金水认为，来自家长的监督，是学校改进教师管理的突破口。“如果家长不反映，我们就无法发现问题。”

谈及学校的管理压力，云南省华坪县女子中学校长张桂梅说，现在学校面临着三方面的压力——来自学生的压力：管严了家长有意见，管松了又管不住；来自家长的压力：对孩子期望高，但自己不想管；来自老师的压力，一些年轻老师缺乏奉献精神。学校非常希望通过家委会这种形式，让家长了解学校、了解老师，化解矛盾，促进沟通。

但不少中小学校长表示，目前在教育制度层面，家委会的地位和职责不明晰，操作起来难度大。重庆市第十一中学副校长钟代文表示，目前家委会参与学校

民主管理还缺乏手段。

“家委会要发挥应有作用，需要配套政策跟进。”刘金水坦言，目前家委会对学校参与和监督力度的大小，与校长的认识密切相关，校长不公开、不积极，家委会可能就发挥不了什么作用。

专家：

应试教育语境下，家长很难监督学校

“应试教育语境下，家长很难去监督学校。”北京理工大学教育科学研究所所长杨东平认为，教育资源分配不公的现状，正吞噬家长参与学校民主管理的勇气。

杨东平说，在一些国家，家长和教师委员会有任免校长、选聘教师的权利，学校、教师和家长可以实现平等交流。

据介绍，美国的“全国家长教师协会”，会员总数超过500万人。经过100多年的发展，它已成为全面维护学生利益的全国性志愿者团体。它的使命，除了代表父母行使教育参与权、参与学校管理外，还在家教斡旋、家长教育、健康指导、学校安全、教育资助等方面发挥作用。日本的家委会会员超过1000万人，推动了义务教育及教科书的无偿化、学校保健安全法、学校午餐法等教育立法的制定，在日本战后的一系列教育改革中，家委会都发挥了举足轻重的作用。

相比之下，我国多数学校的家委会仍然是学校主导、为学校服务的松散组织。一些学校的家委会甚至处于可有可无地位。

近年来，国内一些省市开始促进家委会的“规范转型”。去年12月，山东省颁布实施普通中小学家委会设置与管理办法。今年初，山东省教育厅设立家委会建设管理研究项目组，以政府、企业、专业机构三方合作推进，计划用3年时间推进家委会建设，帮助家委会履行民主监督、支持学校改革发展和提高家庭教育水平等职能。

山东省教育厅副厅长张志勇表示，在现代学校制度建设中，一个很重要的制度设计理念就是民主监督。“规范的家委会一定要落实家长‘四权’，即知情权、监督权、参与权、评议权”。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，推动中小学民主管理，当务之急是改革家委会的产生机制。现有的家委会是学校指派的，“异化”为学校的“传声筒”，应该让家长选举家委会成员，力促教育公平。

»引语

“代表的选取要公正公平，家长代表必须是由家长选举出来的，必须要代表不同的阶层和不同的文化层次，要有好学生的家长代表，也要有成绩不好的学生的家长代表，要让每一方的人都有说话的权利。”

——山东省政协科教文卫体委员会副主任刘同林接受齐鲁晚报采访时说



有媒体以漫画表现了一些学校家委会的尴尬境地

南京出现“升级版”家委会

名叫校务委员会，家长和校长同样都是一票

《江苏省中长期教育改革和发展规划纲要》第38项建设现代学校制度中，明确提出要建立中小学家长委员会，引导社区和有关专业人士参与学校管理和监督。记者了解到，一般中小学都设有家长委员会，但家长委员们对学校事务的参与程度有限，起到的监督作用力度并不够。南京的部分学校现在采用了家长委员会的“升级版”校务委员会，参与到学校的管理中，一些实施顺利的学校已经尝到甜头。

□快报记者 黄艳

[揭秘家委会]

谁当“委员”班主任说了算

“我班上有三个家长委员会的委员，都是自愿报名当的。”一位初中班主任说，自己所在的学校是以班级为单位选家长委员会委员的，选上的以年级为单位一个学期开一两次会，会上由主任和年级组长来介绍学校的办学情况，讲讲年级的情况，但不会具体到某个班级。家长们也会提提意见，年级组长记下来再交给校长，但最后能有多少效果就很难说。“选委员没什么一定的标准，但有一点是肯定的，我不会选那些不停提意见的家长，希望家长素质能高一点，不至于到处去告状。”这位班主任说，那种喜欢无理取闹家长她是绝对不会选的。

“我们学校一个班家长委员会的委员是3—5人，从小学一年级就开始选。”一位小学老师说，现在学校已经下发了家长委员会的报名单，反馈的情况大约是一半的家长愿意当。这位老师坦言，家长的文化层次与对孩子对学校的关注度是呈正比的，所以老师们更青睐文化层次较高的家长。“在小学，谁能进家长委员会也主要是班主任说了算。”

家长委员会是不是摆设？

“不能算摆设吧，但起的作用大小各个学校是不一样的。”一位初中家长委员会委员说。他有一次参加会议，有家长就提出来，自己家的小孩回家天天做作业做到深更半夜，这件事后来反映到校长那里，校长自己去调查，发现这个班作业量的确多了，而且还是一个老师的问题，校长就找了相关的老师谈话，控制作业量，问题得到了解决。

“也有些纯粹就是告知我们一下，也不要我们去表决或发表意见。”一位高中生家长说，前两年没搞“五严”，学校周末补课是可补可不补，一开始学校的非毕业年级是不补课的，但有一天通知他去开会，会上就宣布说周末要补半天课。“我们不愿意，但也不好说什么，大家互相看了看，也就过去了。”这样的会就是个过场。

“也有一些意见学校是不会

采纳的，比如跟学校的办学理念差距很大的，或是一些太个人化的建议。”一位初中老师说，曾经有一位家长委员会委员提出，自己的孩子想学好英语，今后建议语文、数学老师都要在课堂上讲一讲英语，这样才能国际化。“不是国际化，是开国际玩笑！”这个建议实在让校方哭笑不得。

家长当委员，孩子受照顾？

“受照顾？可能性不大。”一位初中老师表示，有些家长的确是抱着孩子能得到更多机会来参加家长委员会的。“但是时间长了，觉得没意思，开会都是讲学校的事、年级的事，和自己孩子的班级没有太大关系，对自己孩子的影响也不大，有些家长就自动退出了。”这位老师说，有些家长发现不能找到更多好的机会给孩子，热情也就不大了。

一位小学老师说，如果家长说孩子想当班干部，孩子又确实表示有这个愿望，还是会给孩子机会的，但如果做得不好，也不会特别偏袒。

[聚焦校务委员会]

在南京的一些学校，能做主的不是校长，而是校务委员会，校务委员会里，校长和家长都是委员，一人拥有一票的投票权，可以说，在这里，一位家长和一名校长的权利在表决时是相等的。首批试点的是84所中小学，南京中小学的校务委员会主要由校方代表、教师代表、家长和社区代表、学生代表等组成，主要职能是提出学校管理、学生教育的意见建议，协调学校、家庭、社区之间的关系，审议决定有关学生管理、发展的重大事项。校务委员会成了办好学校的智囊团、设计师、裁判员。

学校争评四星 九票全体通过

南京田家炳高级中学是鼓楼区的一所四星级名校，但在2007年校务委员会成立之初，学校还是三星级学校，而且因为三校合并，怎么把学校的教师和学生拧成一个新集体，让学校的校长非常头疼。学校组织开了一次校务委员会会议。校务委员会由九人

组成，有校长、有老师，有三位家长代表，还有附近企业的工会主席，有所在街道的主任。这些来自社会方方面面的人士给了学校很大的启发。九位委员都对学校争评四星级高中投了赞成票。很快，学校通过努力成为了四星级学校，学校的老师们觉得有奔头，工作更敬业。

该校副校长周天说，学校的很多小细节都是校务委员会的校外委员们想到的，学校的每幢楼的楼名，学校竖立的大屏幕，学校科技节的创决，都有委员们的功劳。“学校给了委员们监督权、参与权，他们就全心参与进来，真的是像主人一样不仅是说好话，有不好的也直言不讳。”周天说，学校合并之初，因为校门口的路还没修好，算是比较偏僻，就不怎么邀请别人来参观。但委员们就指出，酒香也怕巷子深，有什么好消息都应该宣传，所以学校里的大屏幕就竖在了校外路人也能看得见的地方，把学校的一些情况通过大屏幕展示给路过的人。委员们还建议可以向相关的人士来介绍学校，邀请别人来校参观，亲身感受。这使学校的口碑越传越远，还带火了招生。目前田家炳高级中学所在的鼓楼区的中小学都有校务委员会。

学生买校服、吃午饭也要管

2009年，南京长江路小学学生们选校服，PK了好长时间才最后确定，不过这最后确定的服装满意度特别高，校务委员会起了大作用：校务委员中的一位学生家长提前征求了不少家长和学生的意见，把意见和要求带到了校务委员会。校务委员会的决定和建议随后又在家长和学生中进行“民意调查”，把补充意见又提交给学校。根据修改意见，学校请厂家按身高1.30米的标准对款式和面料进行修改，两星期做好后，由学生试穿并拍成照片发上校园网，由全校的学生、家长、老师投票决定。

还有学校办困难班，学生的午饭等这些敏感又容易引起不同意思的问题，因为有了校务委员会的参与，听大家的意见，经民主表决，最后都得到了解决。“我有难题就会拿到校务委员会上，大家一起出主意。”一位小学校长说。